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A PO—9 TIPUSU 2. SZERIAJU EJTOERNYG
(L. Kalabuhova KRILJA ROGYINU 1978. No. 5.
Roviditett forditas

Kidolgoztdk Hazankban a PO—-9/2 tipusu legcellas sikldejtdernydt. Ennek a tipusnak az eike-
szitéséig tobb kupoivariacio lett kidolgozva és kiprdbalva, melyek egymastol a kulonbozd |égateresz-
tés( anyagok alkaimazasaban, kupolafeltuletben és aerodinamikai formaban kulonboztek.

A PQO—9/2 konstrukcidja nem nagyon bonyoliult, de mieldtt valaki a levegobe emelkedne vele,
feltétlenul ismerje meg és sajatitsa el a vele valo ugras modszertanat.

A kupola replilégépszarnyhoz hasonlit, a felhajtéer6 és az elbremozgas a beallitott allasszog mi-
att jon létre, amit viszont az alsd fellilethez csatlakozo zsindrok hatdroznak meg. Sullyedés kozben a
kupola mint egy szarny dolgozik, az ejtSernyds ugro sulya az aerodinamikai erG6kkel van egyensuly-
ban, mely erék a szdrny korili légaramlasto! fliggenek.

Az ejtdernyd — mely célbaugarsa van beszabdlyozva — = 24°_os allasszoggel rendelkezik.
(1. abra) Az dllasszoget meg lehet valtoztatni, ezzel a vizszintes sebesség novekszik 10 m/s érték folé,
ha pl. az &llasszog 15°,>azonban a kupola sporttulajdonsagai ilyenkor romlanak.

A kupola felsd felulete 22 m<, az alsé felllete 19,7 m2. A fels6 és az alsé kupolafeliitetet 15
borda egyesiti — ebbdl 8 teherviseld, 7 kozbensd. A tehervisel6 bordak tulnyulnak az alsé kupolafelu-
leten és dramlasterel6 lapokat alkotnak. Az oldalsd bordék stabilizatorlapként szerepeinek. A kupola
hatso felétél mennek az irdanyitozsindrok az elsG hevedereken ethelyezett iranyitéfogantyukig.

A nyitdskésleltetést u.n. reefeld rendszerrel oldjak meg, ezzel lassitva a belobbanast.

A PO--9/2 ejtdernyd irdnyitasa

A kupola belobbandsa utan a vizszintes sebességkomponens 10 m/s értékl — teljesen feleresz-
tett irdnyitdzsindérokkal. Ha az elsd hevedereket meghuzzdk, az ejternyd gyorsabb siklasba kezd, a
vizszintes sebessége meghaladja a 10 m/s értéket.

Ha az iranyitozsinérokat, vagy a hatso nevedereket huzzak meg, akkor a vizszintes sebesség
2—3 m/s értékig csokken, de rovid idére (2—3 masodperc) akar nullara is.

A meruldsebesség teljesen feleresztett iranyitézsinorndl nem nagyobb, mint 4 m/s. Az iranyité-
zsinorok meghtzasakor a fuggdleges sebesség kezdetben (1--3 masodpercig) 1—-2 m/s értékig csokken,
de ha az irdnyitozsinor tovabbra is lehuzva marad, akkor a merlidsebesseg megné 6 m/s—ig.

Az iranyitdzsindrok, vagy a hatso hevederek meghuzasaval az ugré a meghuzas mértékétél fug-
gben megvaltoztathatja a siklas vizszintes sebességét, az iranyitozsinorok, vagy a hevederek nem egy-
forma meghuzasaval pedig fordulé hajthaté végre. 360°—os fordulat ideje kb. 5 masodperc, s a fordu-
16t jelentds beddlés és magassagvesztés kiséri — egy fordulatnal kb. 35 meéter a magassagvesztés.

Feltétienul tudni kel minden ugronak, hogy az iranyitozsinor hirtelen meghuzasakor az els6
pillanatban a kupola megtartja siklasi sebességét, majd ezutdn kezd nént hirtelen a merul&sebessége
— amit lengés is kisér. |lyen esetben termeszetesen nem érhetd el |6 célbaugro eredmény, ez az ejt6-
ernyd megkivanja a sima és szinkron munkat az ugrotél, kulonosen kis magassagon.

Az ejtoernyd beszabalyozasa

A tartdzsindrok a belsd bordakra és a stabilizatorlapokra csatlakoznak. A fozsindrok harom
sorban vannak, s mindegyik sorban 6—6 zsin6r van (2. dbra).

Az azonos sorban lévd zsindrok hossza azonos a belsd zsindrokndl. A zsindrhosszak vattozta-
tasa a kedvezdbb, illetve megkivant sporttulajdonsagok beallitasara szolgdlnak, a vizszintes irdanyu
sebesség valtoztatasara. A zsindrok hosszat a D-—-csattol a kupola also feluletéig — a terelSlap mére-
tét is beleértve — szamoljuk.



A legnagyobb vizszintes sebesség — 10 m/s folott — az elsd és a harmadik zsindrsor 700-800 mm-es
kulonbségénél érhetd el, de figyelembe kell venni, hogy ilyenkor nagyobb eré kell az irdnyitashoz.

A legkedvezdbb sporttulajdonsigok megkaphatdk az elsé zsindrsor (L) €s a masodik zsinorsor
{L1) 200—300 mm—es az elsd és harmadik zsinorsor (L2} 500-600 mm—es kulonbségénel. Ekkor
adOdik a viszonylag legkisebb erfszukséglet az iranyitdzsindr lehuzasahoz, de a vizszintes sebesség
nem haladja meg a 10 m/s—t.

A tartozsindrok szabalyozdasanal az elsd sor kozépsd zsinorjat kell alapulvenni — ennek hossza
ne legyen kevesebb, mint 2800 mm, mert ha kevesebb, akkor né a fugg6leges sebesség, és 2500 mm-es
zsinOrhossznal mar az oldalsd cellak nem tolt6dnek fel.

Az ejtdernyd stabifitasa minden iranyitdzsindr allasnal fugg a stabilizatoriapokhoz csatlkaozé
zsinQrok hosszusagatol (4b, bb, 12b, 4§, bj, 12,j zsindrok). Ezekenek a zsindroknak a hosszat is a
D—csattol a kupola alsd feluletéig szamoljuk — beleértve a stabilizatoriap hosszat is, s céiszerlien
150—-200 mm—el legyenek hosszabbak az azonos sorban 1évé zsindroknal:

L3=L+150...200 m;
La = L3+150 . .. 200 mm
Ls= L4+150. .. 200 mm.

A zsinorhosszak valtoztatasanal ugy keil eljarni, hogy egy-egy aikalommal csak 50 mm—el vai-
toztatjuk a zsinorhosszat, s csak nehany ugras utan dontson a sportolo Ujabb valtoztatasrdl. Termé-
szetesen, minden zsinOrhossz szabalyozas utdn szabélyosan el kell kotni a zsindrvéget.
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CELBAUGRAS

/. Tyorlo a Szovjetunic eftdernyds vdlogatott kerettagja
(Megjelent: Krilja Rogyinii 1978. no. 6.)

A legutdbbi id6ben a behtzott kozepl ejtéernyok felvaltasara megjelentek a kétburkolatu,
lédgcellds siklo ejtdernyd-szarnyak, amelyek minfsége (a vizszintes sebesség és a fuggdbleges sebesség
aranya) kétszeresére ndtt. A nagy vizszintes sebesség, annak folyamatos valtoztatasi tehetdsége a maxi-
malis és a O kozott, mikozben meg€rzi az ejtéernyd hossz és keresztiranyu stabilitasat, biztositja a “0’’
ugras kidolgozasat viszonylag kis fuggbleges sebességgel, szinte lebegésig — mindez azt jelenti, hogy
ezekkel a ,,szarnyakkal” az ugrok kivald célbaugrdsi eredményeket érhetnek el.

Azonban az uj technika megkivanja az Jj taktikai felfogast 1s. Az ejtdernyé olyan nagy vizszin-
tes sebességgel rendelkezik, amely felulmulja az ugrasoknal megengedett legnagyobb szelsebesseget,
ezért lehet8seg van arra, hogy az utolso egyenes (bazis) széllel szembe iranyuljon. Igy lényegesen le-
csokken a foldhoz viszonyitott vizszintes sebesség {(utazdsi sebesseg), lehetove valik a foldetérés na-
gyobb pontossaga €s biztonsaga. {: Az utazo sebesség egyenld a levegohoz viszonyitott sebesség és a
szélsebesség 0sszegevel, hatszél elSjele pozitiv, szembe szélé negativ. Pl.: az ejtéernyd levegéhoz vi-
szonyitott sebessége 6 m/s, a szélsebesség 3 m/s, igy az utazosebesség hatszéiben 9 m/s, szembeszélben
3 m/s :}

Az ejtdernyd legmegfelelGbb utazdsebessége 1—2 m/s. Azonban szélcsendes idében, vagy erds
széinél (5—7 m/s) ilyen sebesség bedllitdsa vagy irdanyitasi nehézséget okoz, vagy a ,,szarny” lehetdsé-
geinek hatdrahoz kozelit, ami nem biztositja durva hiba elkerulését.

Szélcsendes id6ben 2 m/s sebesséqg megvalasztasa olyan fékhelyzet tartomanyban van, amely
kozeli az atesési tartomanyhoz. Azon kivul hatszél befujasa a bazis egyenesen mar nem kompenzal-
hatd. Ezért kivanatos az ejtderny6 kozepes sebességével haladni, azaz kb. 4 m/s—al.

Erds szélben (5—7 m/s) 2 m/s utazdsebesség megvalasztasa azt jelenti, hogy a maximalis ejt6-
ernyGsebesség tartomanyaban kell haladni. Ebben az esetben még egy rovid idejl szélerb6sség-nove-
kedést sem iehet kompenzaini. Ebb6! kovetkezik, elkerulhetetien a majdnem fuggbleges bazis siklo-
palya megvalasztasa.

Ez a két példa magaban foglalja a célbaugrasok teljes széltartomanyat. Minden konkreét eset-
ben az ugrast ugy kell felépiteni, hogy biztositva legyen a lehetd legjobb eredmény, a iegnagyobb
poNtossag.

A gyakorlatboli vilagos, minél kozelebb vagyunk az ejtGernyd altal elérhetd terulet kup-palast-
jahoz {hatarahoz} annal nehezebb megbizhatdan j6 eredményeket kapnitkonnyen ki lehet kerulni
a fehetdségek hataran kivilre). Masrészr6l minél kozelebb van a mozgaspalya a neutralis kupola moz-
gaspalyajdahoz {NKM) a bazis egyenesen, annal nehezebb iranyitani az ejtéerny6t (a levegbhoz viszo-
nyitott sebesséqg kozel 0}, és természetesen nehezebb j6 eredményt kapni. Azért, hogy a legjobb
tulajdonsagait kihasznaljuk a ,,szarnynak’’, erds szélben tudatosan kell az ejtSernyd altal elérhetd
terulet kupjdnak (tovabbiakban: kup) hatarahoz kozeledni, ezzel magat az eredmény biztonsagi tar-
talékat csokkentjuk. Ez a biztonsagi tartalék kozelitéleg kifejezhetd azzal a tdvolsaggal, ami 3 moz-
gaspalya és a kup legkozelebbi pontja kozott van.

Az UT—15—t6l klilonboz8en az iranyitd zsindrok munkatartomanya kétszer nagyobb légise-
bességre terjed ki a szarnyaknal. Ez lehetdvé teszi viszonylag konnyen kijavitani a tavolsagl hibakat,
amelyek a szélerGsséq téves megitélésébdl fakadnak a bazis szakaszon (£ 1 m/sec hiba). Ebbdl kiin-

dulva nem feltétlenul szukséges minden szélsebességre meghatarozni a bazispont tavolsagat, zonan-
ként lehet csoportositani.

1. z6na — szélcsend - 0 m/sec
2. z0na — gyenge sz¢€! — 1 -3 m/s
3. zéna - kdzepes szél — 3-5 m/s
4. z6na — ers szé! -5-7 m/s
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Minden zondban konnyl kiszamitani a bazispont tdvolsagat 100 m—es magassagra, figyelembe
véve a legmegfelel6bb kupola utazosebességet.

H
Vmer

L = - Vit
ahol: L — bazispont tavolsaga
H - bazispont magassaga
V mer — meruldsebesseg
Vit — a szérny foldhdz viszonyitott {utazo) sebessége.

Feltéve: H =100 m
Vmer= 4 m/s kapjuk L =25 . Vit

V78| (m/s) Q 1-3 3—b h—71
Vit (m/s) 4 2 1 0-0,5
L (m) 100 50 25 0-10

A bazispontra valé ramenet gyenge szélnél nem nehéz. 250—300 m magasan az ugro parhuza-
mos iranyra megy 70—100 m tavolsagra a kereszttdl, sima 90%--os fordulatot hajt végre, ,,varakozasi
zonaba’ megy az 50—100 m—es jelzések kozé, itt megy végbe a felesieges magassag elvesztése. (1. abra)

Szélcsendes iddben a varakozasi zonat 150 m—re kell kivdlasztani a kereszttdl. A konkrét bazis-
egyenes irdnydnak kivalasztasa fugg a talaymenti széliranytél. A | szarny’’ megnovelt utazasi sebessége
kis oldalelsodrast is ellensulyozni tud.

A helyzet 1ényegesen bonyolodik erds szélben. Nem id6ben végrehajtott fordulat a szélsebesség
figyetmen kivul hagyasaval az adott magassagon, oka lehet a kupon kivul kerulésnek. A bazisra tranyu-
(& mantver kezdése eltt az ugronak értékelnie kell a szélsebességet a ,,szérny** legnagyobb sebességé-
hez képest. Ez az ellen6rzés 300 m magasan torténik, 150 m —re a keresztt6l. (2. abra 1—es helyzet).
90°—ra elfordulva az ugrd 250 m—re sullyed és a 2. helyzetbe jut, ahol ismét értékelhetd a kupola
ellenallo képessége’” a szélhez viszonyitva. Tényleges sebesséqgi tartalék esetén az ejtbernyds sorban
a 3. és 4. pozicioba megy 200 és 150 m magasan, minden esetben ellendrzi az ,,ellendlid képességet”.
Az ilyen einyujtott nyolcasokkal végrehajtott mandver lehetévé teszi a felésleges magassag elveszté-
sét mikozben maximalisan biztositja magat az ugro, hogy nem Kkerul ki a kdp hataran kivul.

Abban az esetben, ha az ejtbernyd ,,ellenallo képessége’” kicsi, vagy nincs is, az ugro meg min-
dig be tud menni a szélcsatornaba hattal a keresztnek. (2. dbra 3a és 4a helyzet}). A 4. helyzet a cél-
kozép mellett 15—20 m tavolsagra van. Ha ebben a helyzetben nulia ,,ellenadlié képesség’’ jelentke-
zik, akkor meg kell novelni a szarny tégsebességet az elsG hevederek 10—15 cm-es lehuzasaval, ugy
iranyitva az erny®t, hogy oldaliranyu eredémozgasa legyen a celkozép felé.

Hasonld nyolcas mandverek hajthatok végre kozepes szelnél, de a szarny ,,ellenallo képessé-
gének’’ ellendrzése nem teljes sebességneél torténik, hanem alyannal, melynél az utazosebesség nulla.
Ez aldl kivétel a 4. pozicio, ahol az ,,ellenalid képességet’’ teljes sebességnél kell Kiprébalni. 300 m
magasan az ellendrzést a keresztig kell végezni, 250 m—en (3. dbra 2. helyzet) -- majdnem a kereszt
mellett, majd a kovetkezdt — utana. Igy a mandverek 250 m—t81 és lejjebb kozepes sebesséqgel ke-
ritinek végrehajtasra. Az egyik ponttdl a masikig valé dtmeneteknél a szarny 90° --ra fordul el és ki-
egészitd informaciot ad a szél hatasara torténd oldal elsodrddasrol.

A magassagfelesleget a varakozasi zonaban lehet elveszteni, a 25—50 m-es jelek kozott nyolca-
sok segitségével, de kozben nem szabad elhagyni az 50 m—es hatart.



A szamitasok azt mutatjak, hogy a bdzisra valo kimenetnél feltétlenul az NKM felett kell lenni
100—150 m—el. Ugy ekkor, mint az egész ugrasnal legalabb ekkora magassagtartaléknak kell lennie.
Ezenkivul a ,,szarny’” hibaja esetén (fékzsindr-akadas, nyilasi rendellenesség) a leoldas utani tartalék-
ernyd-nyitas az NKM kozelében megy végbe, ez lehetdséget ad a homokkorben valo foldetérésre.

Nagyon erds magassagi széinél, amely lényegesen nagyobb a ,,szarny’* maximalis sebességénél
az elfenallo képesség ellendrzési pontja jelentsen eltolddhat a keresztt6l a nyitasi pont felé. 300 m
magassagig celszerli az NKM—hez kozel lenni. Az NKM--rél a bazis egyenesre valé dtmenetet tobb
szakaszban kell végrehajtani és tovabb tart, mint UT—15-—tel. Ha a ,,szarny’" ugyanoiyan atmeno
szakaszon megy idGben, mint az UT—15, akkor feltétlenul maximalis vizszintes sebesséq addédik hat-
szélben és a bazisegyenesre valé mozgast csak egy 180%—os fordulattal lehet elvégezni a széllel szem-
beni oldalra. Azonban, minél nagyobb a sebesség, annal nehezebb meghatarozni a befejezd forduld
kezdetét a bazisegyenesre menetkor. Es minél nagyobb a sebesség a forduldnal, annal nagyobb a for-
duld radiusza, ami djabb hibat adhat.

A bazispontra menet javasolt modszere nyolcasok segitségével, tobbszoros helyzet ellenérzés-
sel garantalja a durva hibak kikuszobolését.

A bazisegyenesen végzett munka elvileg nem kulonbozik az UT—-15—hoz képest, de figyelem-
be kell venni, hogy a ,,5zarnnyal” lényegesen konnyebb kijavitani a tavolsagi hibadkat, mint az irany-
hibakat. Kulonosen bonyolult a meredet mozgaspalyan iranyeltérést javitani {erds szélben} kis ma-
gassagon. Ebben az esetben alkalmazni lehet a hirtelen lerantott iranyitozsindrral végzett oldalcsusz-
tatast, de ezt nagyon ovatosan kell alkalmazni, csak veégsé esetben, foldkozelben, amikor forduldsra
mar nincs id6. Nem szabad elfelejteni, hogy a csusztatds keresztiranyu lengéssel jar, amely még bo-
nyolultabb helyzetbe hozhatja az ugrot.

A ,,szarnyon’’ elfogadott az impulziv munka, de a sebességvaltozas tartomanyan belul az ira-
nyitozsindr lehuzasa fele akkora legyen, mint az UT—15—nél, mivel ugyanazon tartomanyban, a
~szarny’’ sebessége kétszer nagyobb.

Még egy lényeges sajatossdga van a ,,szarnynak’’ — a termikben valo munka. Az UT—15—-tdl
eltéréen a bazisegyenesen jelentkez6 emel6 aramlat nem a mozgassal egyiranyu, hanem elleniranya.
Az UT—1b termikbe kertlése megfelel annak, hogy felesleges magassag jelenik meg, amit a bazisegye-
nesen az iranyitézsindrok lehuzdasaval a vizszintes sebesség csokkentésével lehet korrigdini — a termik
az UT—15-—-0t a keresztre viszi. A ,,szarny’’ termikbe keriiése a bazisegyenesen nem ilyen lényeges.
Az abban valio tartozkodas kétszer kisebb ideig tart, mivel szembeszélben torténik. Ezenkivul emeld-
aramlas utan rendszerint sullyedd aramlas kovetkezik, ez kompenzalja a jelentéktelen magassagteles-
leget. Ezt a felesleget meg lehet szUntetni a szarny vizszintes sebességének csokkentésével, de ezt csak
azutan kell végrehajtant, miutdn az ejtéernyd Ujra nyugodt légaramiasba kerul. Ha megkiséreljuk
azonnal {az emel6 dramlatban) csokkenteni a vizszintes sebességet akkor a sullyedésben nagyon le-
csokken a szarnysebesséq tartaléka, amit aztan nem lehet gyorsan potolni és a magassagvesztés gyak-
ran olyan jelent8s, hogy a megkozelités hibajat kijavitani lehetetlen.

A befejezd bdazisszakaszon figyelembe kell venni, hogy lebegésnél a cél felett a ,,szarny’’ nagyon
érzékeny oldalmozgasra. Ha a szel irAnyatol eltérd iranyban sikerult célra menni,akkor olyan mozgas-
palyat kell megvalasztani, hogy az utolso szakaszon a sebesség vagy allando, vagy kissé novekvd le-
gyen. (4. abra |—I1. siklopdtya). A ,,0"—hoz valo kozeledés |11 siklopalyan lebegtetéssel jar (minima-
lis vertikalis és horizontalis sebességgel}, ez lehetdséget ad oldalrol hatd erénél a célrdl valo tecsuszasra.

A ,,szarny” bizonyos tehetetlenségét figyelembevéve a rafordulasoknal, valamint az oldalbefu-
jassal szemben védtelenségét lebegésnél, a bazisegyenest a szeliranynak megfeleloen minel pontosab-
ban kell megvalasztani és szélcsendes idében a célkozepet allando sebességgel — mely megfelel a
,,52zarny kozepes sebessegének — kell megkozeliteni.
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V. TRAMAN: EJTOERNYOS SERULESEK ANALIZISE ES MEGELGOZESE
(Forditds. Megjelent: Szbornyik informacionnufy matyerialov po parasjutnomu szportu. No. 3.)

Az ejtoernyds ugro foldetérési tudasatdl nemcesak az ugras eredménye, hanem a biztonsdaga 1s
fugg. Nem titok, hogy az ejtdernyds ugrasoknal a sérulések tobbsege a foldetérésnél kovetkezik be.

Néhany oktatd és edz6 vélemeénye, hogy az ejtbernyds sportban a sérulések elkertlhetetlenek,
alaptalan és helytelen.

Az utobbi években bekovetkezett ejtGernyds sérulés okok analizise megmutatta, hogy azoknal
a szervezeteknél, ahol a foglalkozasokat és a kiképzést metodikailag helyesen vezetik, ahol allandoan
foglalkoznak a balesetek megelGzésével, ritkdan, vagy egyaltaldan nincs sérules.

Ebben a cikkben a leggyakrabban eléfordulo ejtéernyds sérulésekkel, 1étrejottuk okaval foglal-
koznak, valamint attekintjuk azokat az alapvetd kérdeseket, melyek kihathatnak a sérulések megel6-
zésere.

Séruies a levegdben — a gépelhagyds, vagy az ejtlernyd nyitldsa miatt — az utobbi években igen
ritkan kovetkezik be.

A foldetérésnét kovetkeznek be a legsulyosabb sérulések, az ejtGernyds ugrok atai eldszor el-
szenvedett, illetve kronikus balesetek.

A leggyakoribb az tzuletek huzoddasa és serulése — ez az 0sszes sérulés felénel kovetkezik be.
Csonttorés majdnem feleannyi fordul eld, vagyis a sérulések eqyharmadanal.

Figyelmet érdemel a sérulés helyének specifikussaga. A sérulések dontd tébbsége a ldbon ko-
vetkezik be, f6képpen a lab-izuleteknél — kulonbozo suiyossaggal, kb. az esetek felénél, s a labszar
csonjtainal — az esetek harmadanal. Ezek tipikus foldetérési sériiléseknek tekinthetdk.

Nem ritkak a konyoksérulések sem. A felsd végtagok azonban ritkabban sérulnek €s statiszti-
kai adatok szerint els6sorban n6knél kovetkezik be felsé végtag sérulés.

A fej és a hat (csigolya) sériléssel ritkdbban taldlkozunk, azonban ezek nagyon stlyosak.

Erdekes a sériilések gyakorisagdnak fliggése az ugrok gyakoriottsagatdl. Az dsszes O ldetérési
seriilés 10bb mint 3/4 részénél kezdd ugrd, 1/5 részénél versenyzd és csak a maradeknal séril olyan
ugro, akinek 1000—nél tobb ugradsa van — azaz az ejtderny0ds ismeretek fokozodasaval csokken a sé-
rulésveszély.

Milyen a foldetérési sérulések létrejottének mechanizmusa?

A legtobb sérulés — az esetek tobb, mint tele — a tényleges foldnek utkozeskor, a fold erintésekor,
kemény, vagy fagyott talaj, illetve tereptargy miatt kovetkezik be.

Az ugro testének nem minden része kap azonos terhelést foldetéréskor. A legnagyobb Utést a
labfejek kapiak. A terhelés tamaddaspontjatol valo tavolsag fUggvényében csokken az eré hatasa. Ha
Ggy szamoljuk, hogy a foldetérési terhetés 100 %, akkor ez hat a labszar izuleteire, a csipd kozépsd
harmadara mar csak 43 % jut, az oviaji csigolyara 33 %, a melltajékra 16 %. Igy a terhelés tobb, mint
50 %—a a labizuletekre jut, 10 % a labfejekre és 16—-20 % a gerincre.

Specialis mikropordzus talpu, vastag filc-talpbetétes labbelivel a terhelés 25 %—kal csokken.

, Kemény’ foldetérésnél (nyujtott labakkal) az utésszer( terhelés masfélszeresére novekszik. A leg-
nagyobb terhelés a talpbottozatra adodik. Azért, hogy csakkenien a terhelés, a sérulés elkertlhetd le-
gyen, a labakat foldetérés ei6tt kissé feszitett izmokkal kell tartani, nagyobb merul&sebességnél pe-
dig a foldfogas utan guruini kell.

Ha a iabtartas foldetérésnel laza, akkor nem csokken a sebesség kelld mérétkben -— a testre jut
a terhelés nagy része, — ami viszont nem alkalmas tlyen eréhatas elviselésére.

A lab és a test feszitettsége feleljen meg a foldetérési sebessegnek, ezt pedig csak hosszas foldi
gyakorlassal lehet megtanuini.

A masodik leqgyakoribb sérulésfajta (az esetek harmadanal) mechanizmusa a mozgas, mely
amplituddjaban felulmulja az izutetek mozgasi hatarait. Mig az Utkozésnél az erék a sérulés iranyaba



hatnak, addig, ettdl kulonbozden, az iztletek sérulésel az esetek tobbségében olyan eré hatasara jon-
nek létre, melyek bizonyos tavoisagon hatnak az izuletekt6l és erékarként, vagy csavarodasként je-

tentkeznek. Ennek az erének a nagysagatol fugg a sérulés foka. Kisebb erd hatasara kisebb 1zuletj sé-
rulés keletkezik, nagyobb erd hatdsara ficam.

Ezek a sérulések kulonosen jellemzOk az oldaira valo foldeterésre, a kézreesésre, a lab fikszacios
ptllanatédban bekovetkezd testforgasa. A tobbi sérulés-mechantzmus kozul 1ényeges az ejtdernyd kons-
trukcios sajatossdga - a hevederzet, stb. - amikor a foldetérésnél megha)jld test miatt az arc megsérul
a tartaléekerny61d), a tartalékernyé mequti a combot, vagy a gyomrot, a leolddzar utése, stb.

Az ejtderny0s sérulések fajtainak elemzése lehetdve teszi az altatanos okok meghatarozasat es a
szukseéges intézkedések kidolgozasat a megelbzésre.

Nézzuk az okok alapvetld csoportositasat.

Hetytelen oktatast metodika, ugrastechnikat hibak

Ez a fajta sérulés évrol évre csokken. Leginkabb mégis a kezdd ugrdkra jellemzé. A sérulések
okanak analizise ebben a kategoridban azt mutatja, hogy az esetek tobbségénel kellGen fel nem készi-
tett ugrokat engedtek ugrani. Itt még nem is vettuk figyelembe a fizikai felkészultséget.

Az oktatd, aki értékel inovendékei tudasat, mindegyikuk értékelését egyenileg keli hogy végez-
ze. Az ugrashoz valo felkészités értékelésében jelentOs szerepe van az eldirt elméleti és foldi elbkeészi-
tést araszam |0 kihasznaldsanak, valamint a leadott anyag mennyiségének és mindségének, a gyakorla-
ti fogasok jo begyakori{asanak.

Az oktatdonak mindig emlékeznie kell arra, hogy még a kevésbé bonyolult tevékenység is egy
kezdd ejtdernydsnek ugras kozben nagyon bonyolultta valik a nagy idegi-emocionalis feszultség miatt,
ezért nem lehet az ugré tudatos tevékenységére szamitani. Ebbdl kovetkezik, hogy még a foldon kell
begyakorolni -- az automatizmusig — a biztonsagos foldetérés 6sszes modozatat. Ekkor még erGs

pszichikai és emociondlis terhelésnél (azaz stress kérulmények kozott) is helyesen hajt végre mindent
az ugro.

A sérulések megelbzése céljabol szukseges:

— a tananvag helyes metodikal sorrendben vald leadasa,

— a nodvendékek képzettségl szint szerinti csoportositasa,

— a foglatkozasokon a tulterhelés elkerulése,

— az elémenetel értékelésének egyedi megkozelitése,

— az oktatok, edzék, sportolok képzettségének szisztematikus fokozasa.

Az ugrasok biztonsagat szolgalo szabalyok megszegése

Az ugrasok biztonsagat szolgalo szabalyok megszegése miatt bekovetkezd sérulések leginkabb
jellemzdek a tapasztalt sportolokra. Itt alapvetd elem & figyelmetlenség a foldfogaskor, fegyelmezet-
lenség, konnyelmuseég, stb.

A szabalyszegéssel kapcsolatos sérilések, a repulOoklubok kérddive szerint, gyakran abbol ado-
dik, hogy a kezdék nem hajtjak végre az utasitasokat, amit a toldetérés ugyeletes mond keziheszelon
keresztul.

Az okok llyen meghatarozasa nem egészen helyes. Leggyakrabban ilyen esetben nem a fiatal,
tapasztalatian ejtéerny0Os szabalyszegése {utasitas végre nem hajtasa), hanem a parancs végrehajtasa-
nak /ehetetiensége eqy sor ok miatt - mint a parancs nem konkrét modja, rossz halthatosaga, 1d6-
hidny, vagy emocionalis feszultség a foldetérés eldtt — lelassul a mozgas) reakcio. Ebben a rovid 1do-
ben, a foldetéres el6tt, a figyelem koncentracidjakor, a 1atas fikszacioja a ,,rohand” fold miatt, fizi-
oldgiailag meggyengulnek mas analizatorok funkciol, igy gyakorlatilag a hallasé. ErrSl tanuskodik
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gyakran az ejtOerny0sok valasza, hogy nem hallottdk a vezényszdot. Azutan, amikor a kupola belob-
bant es az ugro raébredt a sikeres gépelhagydsra — esetleg a foldetérésig — elveszti azt a képességét,
hogy a biztonsag szempontjabol tekintse az ugras tovabbi részét, olyan nagy a felbuzdulasa.

Az okiatonak erre alapvetd figyelmet kell forditani még az ugras meqel6zd foldi elokészitésnél.
£l kell érny azt, hogy az ugro pontosan végrehajtsa az el6tte allo feladatot, az elsd ugrastdt kezdve ta-
nulja meg cselekedetel kontrolljat minden korulmények kozott, melyek az ugrasnal bekovetkeznek.

Az ejtoernyds ugrasok szervezésének és végrehajtasidnak hibai

Ez ok miatt bekovetkezd serulések az utdbbi evekben ugyancsak csokkend aranyuak. Ennek a
serulesfajtanak alapvetéo momentumai: tul koran (reggel) kezd6dik az ugras, ami miatt nem elegendo
az éyszakal pihenés, vagy pedig etlenkezdleg — elhuzdadik az ugras veégrehajtdsa a nap végére, vagy az
ugras kezdetekor nem dobjak le a célszalagot, vagy a célugrot - ezért ugratasi hibat kovetnek el, vagy
nem hajtjak végre a hajtogatas és az ejtdernydk eidirt ellendrzeését, siettetik az ejtdernydk bedllitdsat
az ugras elott, nem végzik el az ellendrzést a gépbeszallas eldtt, sth.

A megel0z4 intézkedés mindenkor az legyen, hogy pontosan végrehajtjak az ugrasok szabalyai-
ban rogzitett teenddket ugy az oktatok, mint a sportolok.

A foldetérési terulet nem megfeield allapota

A foldeterési teridletnek meq kell feletni a balesetmentes foldetérés kovetelményeinek. Ennek
be nem tartasa séruiéshez vezethet.

A megelbz b intézkedések vildgosak. A foldetérési tertletet figyelmesen at kell vizsqaini és el6-
késziteni az ugrashoz. Ha vannak rajta kisebb akadalyok {(kovek, buckak, mély keréknyomok, stb.},
azokat el kell tavolitani, a nagy €s eltavolithatatlan akadalyokat vilagosan meg kell jeloini. Alapvetd
figyelmet kell forditani az ugrasok végrehajtasara nyaron, amikor a fuvet harmat boritja, vagy a fu
esOto! nedves, a talaj csuszdssa valik, télen — vékony hotakaro esetén, vagy ha jég van a ho alatt, stb.
llyen esetekben a gépbeszallas eldtt figyelmeztetni keil az ugrdkat erre. Hasznos lehet emiékeztetni
arra is, ilyen kortlmények kozott milyen modszerrel céiszertibb foldetérni.

Nem megfeleld meteoroldgial korulmények

Hogy elkertljuk a sérulest ez okbol kifolydlag {véaratlan széler8sségvaltozas, zivatar, vihar-alla-
pot, magas, vagy alacsony hémérsékiet, sth.), 1ényeges id6ben megkapni a valtozo meteorolodgiat ko-
rulményekrd! szold informaciot, valamint a mar levegében tartozkodokat is tajékoztatni errdl.

Ha szukséges az ugrasok megszakitasa és a levegiben ejtdaernydsok tartozkodnak, akkor ket
azonnal tajekoztatni kell foldi jelek, vagy hangosbeszéld segitségével a korulményekrol.

A foldi elGkészitésnél az automatizmusig be kell gyakorolni a biztonsagos foldetérés vezény-
szOra valo végrehajtasat.,

Nem megfeleld anyagi-technikai biztositas

Itt sok fugg a nem méretes, hibas labbelitol. A nagy labbelik miatt igen sok esetben kovetkezik
be labizulet sérulés, sot sulyosabb baleset — a bé cipd leesik, ami télen fagyassal |arhat.

Minden ugrast specialis felszerelésben, kulonleges sisakkal a fejen, kesztylvei a kézen kell vég-
rehajtani.

A sorakozonal szigoruan ellendrizni kell az ugrok felszerelésének allapotat, ugy az oktatonak,
mint az orvos reszérdl, de legféképpen maganak az ugronak — mert ezzel eldzhe g serutes.
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Orvosi kérdések, az ugrék egészségtigyi allapota

Figyelembevéve a nagyszamu repuléorvosi vizsgalatok komplexitasat, nem megfelel§ egészség-
ugyi dllapotu személy ugrdsanak engedélyezése igen ritkan fordulhat el6. Ez lenyegében csak egyed)
eset lhet, amikor az ugro korabban sérulést szenvedett, konnyu rosszulléte van, keveset pihent, vagy
elfaradt a munkaban, stb.

Figyelni kell az orvosnak, edz8nek és maganak az ugronak, hogy a mikrotraumak (huzodasok,
stb.), melyek gyakoriak, orvosi kezelés nélkul ne maradjanak, mert az ugrd rendszerint ezeket igyek-
szik eltitkolni még az oktato eldl is. A kovetkezd ugrasoknal konnyen eldfordul, hogy az ugro az el6-
z0leg sérult |abat a foldetérésnel akaratlanul is felrantja, ezzel a teljes foldetérés: terhelés az ép labra
jut, amely azt nem viseli el — ez pedig az esetek tobbségénél sulyos séruléssel jar.

Ugyancsak nem szabad megengedni az ugrast teljes gyogyulas eldtt, séruiés utan.

Néhany téjékoztato jellegd hatdridd aldbb lathato, ami szikséges a normalis funkciok visszaallasahoz,
az elszenvedett serulés utan.

— alabizuletek sérulése és huzddasa 12 — 30 nap

— avallizuletek huzddasa 45 — 60 nap

— szarkapocs csonttorés 60 — 75 nap

— sipcsont torés 90 — 120 nap
— mindkét ldbszarcsont torése 120 — 150 nap
— CSip0, vagy gerinctorés egy ev

— agyrazkodas 2 — 3 hénap.

Sérllés gyogyuldsa utdn eitSernydsugdrst csak a repUldorvosi bizottsdg ellendrz8 vizsgalata alap-
jan, a teljes foldi elGkészitési program sikeres eivégzése esetén lehet végrehajtani.

Sérulések utani ugrasok kezdését célszerli télen, elég magas hora, fokozatosan novelt terheléssel
végezni, hogy elkertilhetd legyen az Ujabb sérulés, amit a megszokott koordinacio elvesztése okozhat.

Az ejtGernyds sérulések szamanak csokkentésének profilaktikus intézkedéseiben nagy szerepe
van az orvosnak, edzdnek és oktatdnak, olyan specidlis ismeretek fokozasa terén, melyek megeldzik a
baleseteket.

Feltétlenul gondosan kell tanulmanyozni a sérulések keletkezésének okat, analizaini kell azo-
kat és hatarozott intézkedéseket kell tenni az ejtbernyds sérulések megelGzésere.

KOR—GYURU EJTOERNYO — MINT PILOTA MENTOERNYO — HASZNALATI LEHETOSEGE!-
NEK VIZSGALATA
(AIAA Paper 1973. No. 483. roviditett forditss)

1. A vizsgalat tartalma és célja

Az ejtéernyd egy lap-rés-gyliri {Disk-Gap-Band — DGB)} kombinaciobd! éll.\u

A vizsgalatot a jelenleg hasznalt C—8 tipusu pildtaernyd technikal adottsagainak korszerdsitése
céljabdl kezdték meg. A feladatot az USA Légierd repulési-technikai és repulési-dinamikai laborato-
riuma kapta 1972. eleién. Olyan mentderny6 megalkotasa vait szukségessé, amelynek nyilast ideje,
nyilasi megterhelése, lengési tulajdonsdga, meriilgsebessége, valamint a sulya és mérete optimalis.

A DGB—n a munkat mar korabban elkezdték, a NASA feladataként, azzal a célllal, hogy bizto-
sitsdk az ejtéernyd belobbandsat nagy sebességnél (Noveljék a kritikus belobbandsi sebesség értékét
— L. Ejtbernysds Tajékoztatd 1977. 5. szam). Ez az ejtSernyd jonak mutatkozott csoporthan valo
alkalmazasnal is, ilyenkor sem romiottak a belobbanasi tulajdonsagai. Meghatarozott formaciokban
a DGB kupola jo belobbanasi és lengési tulajdonsagot mutatott, de a NASA altal kidolgozott kons-
trukciok nem biztositottak hatdsos fékezését, olyat, ami felulmuita volna a szokasos ejtderny6k fékezo
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hatasat. (Kiteritett sik, RING-—-SAIL). A DGB eje tutajdonsagai azt a gondolatot ébresztette, hogy
meg kell vizsgaini, mint mentbernyot kozepzsinor alkalmazasaval.

Az alapvetd céi a kisérletek soran a kozépzsinoros DGB jeilemz&inek vizsgdlata volt, mikozben
varidltdk a kilonbo6zé konstrukcios paramétereket és az eredményeket a C—9 ejtSernydvel hasonli-
tottak ossze.

Ezeket a kisérleteket 3,6 m atmérdju szélcsatornaban végezték, egyidében DGB és C—9 azonos
felUletl modellel.

A szélcsatorndban 1000 vizsgalatot végeztek, mikozben mérték az ejtéernydk stabilitasat és el-
lendlldsat. A C—9 és ugyanilyen felGletl DGB légiprébait természetes méretben jelenleg még nem fe-

jezték be, igy csak eldzetes adatok ismertek a nyildsi ut, a belobbandsi id6, a merilGsebesség és a len-
géshajlam tekintetében.

C—9 TIPUSU MENTBERNYS ADATALI

Kupola anyaga: Ripstop nylon
Kupola feliilete: 56,3 m2
Kupola 4tmér&: 8,6 m (28’)
Zsinarhossz: 6,95 m
Meriil&sebesség: 6,1 m/s 105 kg—os ugrosulyndl.
Nyilasi uthossz 148 km/o-nal: 46 méter
Nyflasi terhelés: 180 km/é-nal: 264 kp.
(Rendszeresitve az USA Légierben)

C—11 TIPUSU MENTOERNY& ADATAI

Kupola anyaga: nylon

Kupola felulete: 56,3 m2

Kupola atmér§ (teljes): 9,1 m (30')
Z2sindrhossz: 8 m

Meril&sebesség: 6,1 m/s 105 kg—os ugrésulynal.
Nyllasi uthossz: 148 km/6-nd!: 89—-132 m
Nyilasi terheléds: 180 km/6-ndl: 220 kp

(1953 Ota rendszeresitve az USA Légier8ben.
Jugoszlavia PP1—-05, illetve PPS—-09 tipusmeg-

jeloléssel gyartotta.)
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SKYSAID-E

2. abra

SKYSAID—E TIPUSU MENTSERNY S ADATAL

Kupola anyaga: nylon

Kupola feliilete: 63 m2

Kupola atmér8: 3 m (29,7)

{Rendszeresitve az USA Haditengerészeti Légierfnél.)

Ml\“ -

¢ 88e
S amye

3. abra
A DGRB kupola jellggzetes méretei
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2. A DGB ejtOernyd konstrukcioja és alapvet6 paraméterei

A DGB ejtdernyd mikodesének jellemz6it az aldbbi paraméterekkel vizsgaltak:

X G = konstrukcios légateresztés (a res feluletének ardnya a teljes — rést is magaban foglald — sze-
let feluletéhez képest}),

a rés ethelyezési tényezdje a szelet teljes hosszahoz viszonyitva (Hp + 0,5. Hg viszonya a
Hp + Hg + HR értékhez),

LP

d a kozépzsinor hossz-tényezGje { a C| kozépzsindrhossz az ejtdernyd jellemzé hosszahoz vi-
L szonyitva).

3. Szélcsatorna vizsgalatok eredményei

Ezeknél a vizsgalatoknal a A G, ¥ és CL/L értékeket variadltdk, s az 0sszes mérés azonos,
2,14 m2 fellletd modellel tértént. Minegyik modeil ugyanabbdl az anyagbol készult (47 £ 9 liter/s
legateresztési — 12 vizosziop mm nyomason — nylon).

Minden modellt négy sebességnél vizsgaltak: 7,2; 10,2; 12,5; és 14,4, m/s sebességeknél. A vizs-
galatoknal nem észlelték a sebesseg ténylieges hatasat az ejtbernydk viszonylagos jellemzdire. Ezért 3
tovdbbhiakban a 14,4 m/s sebességnél kapott eredmények kertinek feihasznalasra.

A vizsgadlatoknal a lengési szog, az ellenallasi erd (ellendilasi tényezd) és homlokfeitlet mint té-
nyezOk szOrasat és atlagos értékét hatarozték meag.

Az ellenallas erejét tenzomeéterrel mérték, az ellenallasi tényezbt az ellenalias ereje és az anyag-
felutet viszonyaként hataroztak meg, mivel az anyagfelulet hatarozza meg alapvetGen a mentSerny6
sulyat, igy lehet a DGB és C—-9 ejtdernydt optimalis suly és ellendlias tekintetében Osszehasonlitani.

A 4., 5 ésb. szamu abran szerepeinek a felsorolt tényezdk értékeia C|; ’IG €s W parame-
terek fuggvényében.

A 4. abran a G99 %és Y=70,3 % paraméter(i modelleknél mért eredmény szerepel.
Mads modelleken — kivévea W =60 %-nal — megmarad ugyanez a minéségi karakter. A részletes osz-
szehasonlitasoknal mar jeient6s valtozasok taldthatok. Igy a 4. abran lithatd, hogy @ kozépzsinor
hossza, amely optimalis az ellenallas szempontjabol, nem feltétlenul optimalis a lengési tulajdonsag-
nal — és viszont.

A maximalis homlokfelulet nem biztositja feltétlenul a maximalis ellenallast. Minél kisebb mér-
tékben van behuzva a kupola kozepe, azaz nagyobb a CL/L tényezd, annal inkabb szornak a jellem-
z6k. Egészében arra lehet kovetkeztetni, hogy a maximalis ellenalldsnak {ellendllasi tényezdnek) a
kozépzsindr-hossztényezd eqy viszonylag szdk tartomanya — 0,75-0,8 — felel meg.

A 6. sz. abran az atlagos ellenallasi tényezd és lengési szog lathatd a A G paraméter fuggvé-
nyében Y=80%¢és =90 % érteknel, a legjobb eredmenyt ado kdzépzsindrhossznal (C LIL=0,75—0,81.
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A kozépzsindr hosszdanak hatasa az ejterny&mo-
dell jellemz8ire. (Ezen az dbrén a A G- 9,9 % és
' =70,3 % értékekkei mért adatok szerepelnek,
de ezek tipikusak az 0sszes modeflre, kivéve a
Y =60 % jellemz8jét.)

— arés felulete;

— koézepes légellenallas nagysaga,

— alengés szoge,

— az a kozépzsinérhossz, melynél a kupola
kozepe nincs behuzott dllapotban;

b — eredmények szorasa:

Cp

——= koOzépzsinGr hossztényezéje.

B RO M

A DGB és C—-9 ejtBernyd modeliek dsszehasonlito

jellemz&i a legkedvez&bb hosszusagu kozépzsinor-
ral.

— Y =70%:

— Y =80%

- Yy =90 %C

— C—-9 modetl "L/L =0,7-nél:

-~ C—9 modell kozépzsindr notk ul,
-~ C—9 model
Legellenallds nagysaga,

— rés felulete,

— a lenges szoge

G konstrukcios létagersztOoképesség.
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A legellendllasi tényez6 és a lengés szogének fug-
gése a G paramétert6l.

C, — legellendllasi tényezb,
o — lengés szoge,
lG — konstrukcids 1égateresztési tenyezb,
a - C—9 modell kézépzsinérral,
CL;’L = 0,75,
______ - — o —m e b - C—9 kdzépzsindr nélkul,
e _ 6,15-0 & © — C--9 modell C| nélkal.

=

’ _ r— — y lG 6. 4bra
4D 5 2D ) § f?’oj

A 6. abran bemutatott adatoknal a varialt jellemzékkel mért eredmények kozépértékei igy
adodnak:

25-30% — DGB modell W= 80%

2743 % - DGB modell v = 90 %
Ellendllasi tényezd szempontjabadl 76 % -~ C -9 modell kozépzsinorral

60,3 % o~ C—9 modeli

90-191 % — DGB modell W= 80%
Lengést szog szempontjabol 73-109 % - DGB modell Y= 90 %

104 % — C—9 modell

81 % — C—9 modell kozépzsinorral.

Innen lathatd, hogy az ellendllasi tényezl szdrdsa C—9 ejtGernydnél tobb, mint kétszeresen
mulja felul a DGB ejtéernyd ellenallasi tényezdjének szdorasat.

4. A légiprobak elozetes eredményei

A ¥ =80 %-ndl az ejtSernyOk prébdinak eredmeényei a 7., 8. és 9.abrdn lathatok. A DGB és
C—9 ejtGernySket puha babukkal probaltak ki. A kiprobalas kortiményei, amikor a 9. dbra eredmé-
nyeit kaptak, 300 méter magasbol 1 masodperces késleltetés, illetve 700 méter magasbol 3 masodper-
ces késieltetés volt.

A 7. abran az ejtéernyd mukodes jellemzoinek kozépzsinorhossztol, illetve a kozépzsinor-hossz-
tényez6tdl vald fuggése lathatd. A bejelolt pontok két kiserlet atlagértékének felelnek meg.

A 8. abrdn a X G parameter fuggvényében lathatok a jellemzdk, ezeket a szélcsatornaban és
legiprobakon meérték.

A 9. dbréan a légipriban mért beliobbanasi idd és magassagvesztés 1athatd, korabban ismert ada-
tokkal osszehasonlitva.
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86 08§ 7 6715 08 0,85
7. dbra .E‘E.
{.

A lengési szog ( & ), a légellendlissi e nyez& {Cx}' a meruld sebesség (V)}, a nyilas Gtja (S) és a nyilasi
id8 (t) fliggése a kGzépzsindr hosszaranytdl (C, /L)

a — C-—-9ejtdernyd, kozépzsindr nélkul,
e
A ] N
2. y = 8050
85+
Szélcsatornakisérletek és légiprobak dsszehasonlitdsa

10 = 8) %-nai. (Légiprobak eredményei folyamatos

—_ ‘.D.:. - _— - | vonallal, szélcsatornakisérletek eredményei szaggatott

vonaliatl.)

oY — lengés sz0oge,

y — légellendllasi tényezd,
.1 G konstrukcios légateresztkeé pesség,
— C—9 modell szélcsatornaban,

b — C—9Y légiprobaja.
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Belobbandsi id& (1) és belobbanasi Gthossz (H) mérése 1égiprobandl a kihizodasi végsebesség (V)
és a tok kinyitdsakor meglévd sebesség (V,) varialasaval.

o — C-—9 szériaernyd,

O — DGBernyé w=80%, Ag=5% C, /L=0,7értékeknél

5. A 1égiprobak alapjan levont fobb kovetkeztetések

A DGB ejtéerny6 3\ =5 %, vagy 10 % es C /L = 0,65-0,7 paraméterekkel nagyobb ellenél-
tast tényezdvel rendelkeznek, (a fellilethez viszonyitva), mint a C--9 szériaejtdernyd, ugyanakkor a
lengési szOg is kisebb. (7. abra)

A DGB ejterny6 ellenallasa, belobbandsdnak Utja, a belobbanasi id6 joformén nem fugg a AG
paramétertdl C /L = 0,75-nél. Ha C| /L nagyobb, mint 0,85, akkor a DGB jeltermz6i a belobbanasi 1d6
és belobbandsi ut tekintetében |6l megfelelnek a C—-9 ejtdernyd jeliemzdinek.

Van néhany pont, amikor s szélcsatornavizsgilatokndl kapott eredmények kulonboznek a legi-
probak eredményeitsl, de ez nagy valoszinlséggel azzal fligg 0ssze, hogy az ejtGernySkupola anyaga-
nak merevségi {puhasagi) tulajdonsagait nem lehet modeiiezni.

e

~

el

BALESETI JELENTESEK (Réaviditett forditas)
(PARACHUTIST c. folygirat 1978. febr. SPORT PARACHUTIST c. folydirat No. 2.)
Forditotta: Szuszékos Janos

29 éves ng, 6 ugrassal

A féerny® hurkaban maradt, a tartalékerny6t, melyen nem volt nyitdernyd, az ugro nyitotta,
de a teste koré csavarodott, nem nyiloit ki.

19 éves no 683 ugrassal

Az elhunyt 01odiknek hagyta el a gépet 3200 méter magasan, egy 10 szemelyesre tervezett
.csillag'-hoz. Tul alacsonyra kerlilt a tobbiekhez képest és erzét ott egy masik, ugyancsak alacsonyra
keriit ugroval ketten taldlkoztak. A szétvélasuk normalis volt, a tavesdvel figyelve, lattak, amint a
fernyd nyitasaval prabalkozott. Addig tattak, amig el nem tlint a fak mogott. A stabil helyzetet
végig megdrizte. A foldetdrés utdn keresték a tartalékernyd kicldojat, de nem talaltak.

19



KOVETKEZTETES:

Problémaja volt a nyitéerny6 kihuzdsandl (kézzel nyithatd kisernyét haszndlt). Majd amikor
Kisérietet tett a tartalékerny® nyitasara, a kioldd fogantyuja gyartasi hiba miatt leszakadt a huzalrél.
Ekkor valoszinuleg Gjabb kisérletet tett a fGernyd nyitdernydjének kiszabaditdsara — a nyitéernyd

belsejéeben a kozépzsinodr teljesen feszes volt és a nyitderny6 anyagat csomoban tartotta — de nem
sikerult.

29 éves ferfi 398 ugrassal — 30 éves n6 599 ugrassal

5 fOs formaugrast hajtottak végre, rendben szétvaltak a nyitdshoz. Az ugréoné atcsuszott a férfi
folott, amikor annak a zsinorjai (STRATO-CLOUD) kibomlottak. A férfi fGerny6jének harom zsi-
norja a nd nyakdra tekeredett. Feltételezések szerint, ekkor az ugrdo né eszméletét vesztette. A férfi
nem oldotta le a fGernydt, a tartalékernydt mellé nyitotta. A tartalékernys belegabalyodott a féer-
nyobe, mind a két ernyo6 hurkdban maradt — a ng egyaltalan nem hdzott meg kioldoét.
KOVETKEZTETES:

Egyik ugrdé sem hajtott végre az elvalaskor 180°-0s fordulatot és elvesztették egymadst szem
elbl.

24 éves férfi 415 ugrassal

Az ugras rendben folyt a nyitasig (STRATO-CLOUD). Amikor a kupola belobbant, rogton
gyors forgas kezdddott €s a zsinorok osszecsavarodtak az ugro feje felett. Az ugro a kezével a heve-
derekbe kapaszkodott, és igy prébalta erGteljesen rugdaldzva szétvalasztani az dsszecsavarodott zsi-
norokat. Kb. 150 méter magasan elengedte a hevedereket és leoldotta az egyik oldalt, majd két ma-
sodperc mulva a masik oldalt. A tartalékernydt azonnal nyitotta, kb. 30 méter magasan. A zsinorok
megfeszulése éppen a becsapodas pillanataban kovetkezett be. A vizsgalat megmutatta, hogy a féer-

nyd egyik feke ki volt engedve, a masik pedig behidzva. Valdszinlleg ez okozta a kupola beporgését
a nyitas utan.

KOVETKEZTETES:

Az ugro a légcellas kupoldknal eléggé slirln el6forduld rendellenességet tapasztalt. Ez pedig az
egyik feknek a kiszabadulasa, ami vagy okoz, vagy nem okoz zsinércsavarodast. Az elhunyt nem vette
figyelembe a merulési sebességet, a rendelkezésére alld iddt és magassagot, tul késén hatdrozta el a
forgd kupola leoldéasat, emiatt nem volt mar elég magassaga a tartalékernyd nyitasahoz.

Az ereszkedeés tegnagyobb részében azza! foglatkozott, hogy megkisérelje a csavarodas megszuntetését.
JAVASLAT:

Az a szemelyes véleményem, hogy a legtobb ugré alabecsuli a [égcellas kupola meruldsebességét
forgas kozben, fuggetienul attol, mi a forgas oka. Ez a tény, mely kombinaiodik azzal, hogy a fékek
némelyike elszabadul nyitas kozben, vagy a celldk nem lobbannak be, vagy mas kisebb rendellenessé-
gek adodnak — amik rendszerint Onmaguktol megsziinnek — olyan hamis onbizalommal tolti el az
ugrot, melynek potenciadlis veszélyei vannak. Az elsd ugrdsokkal bajiddokat ditaldban arra oktatjdk,
hogy az osszecsavarodott zsindr még nem rendellenesség, azonban amikor az ugré attér a légceellas
kupolakra, ennek meg kell sziinni és megfelel6 magatartast kell kialakitani.

39 éves nd 77 ugrassl (PC ejtSernyd)

Formaugras végrehajtasanal rendben dolgozott, kb. 300 méter szabadesés utan osszekapcsolod-
tak és kb. 1050 méter magasan valtak szét. A foldrdl lattak, hogy az elhunyt kb. 750 méter magasan
a kioldohoz nyul, ekkor elvesztette stabilitasat, bukdacsolt. Ez a bukdacsolas kb. a talajtot 300 me-
terig tartott. Ett6l kezdve az ugrd ,,delta” helyzetben volt a foldetérésig. Eqyik ejtéerny6t sem nyi-
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totta, a fGerny$ kiolddja nem volt a zsebben, de laza volt a huzala, a tartalékernyd kioldét a foldon
kb. 15 cm-re taldltak meg a tartalékerny6tol.

KOVETKEZTETES:

Nem huzta meg az ejtéernydk ktolddjat.
MEGJEGYZES:

A tartalékerny6 harom nappal tul voit a megszabott hajtogatasi idon.

36 éves ferfi, 1205 ugrassal

Az ugro, aki nem egy kedvelt oktato volt, két bekotott ugrot vitt fel magaval, rajta hagyoma-
nyos tartalékernyd volt, melyen automata nyitokészuiék volt, de maskor ,,tandem’’ tartalékernyével
ugrott.

A felszallas el6tt az ugrot nem ellendrizte a felszereld és a biztositokészuléke sem volt hitele-
sitve a foldon, csak a repulBgépben a felszéllas utan. 300 méter magasan az ugré levette a tartaléker-
nydjét, hogy ki tudja ugratni a bekototteket. A tanuldk gépelhagydsa utan becsukta a gépajtot és fel-
vette a tartalékernydt, de nem ellendrizte a kioldotuskéket. Az ugrdshoz vaid felkésztlésnél, amikor
Kinyitotta a gépajtot, a kisernyd kiugrott az ajton és a belobbano tartalékernyd kirantotta az ugrét a

gepbdl, ennek kovetkeztében a géep ugy megsérult, hogy leszallas utdn mar nem repuihetett. Az ugré
zuzodasokat es horszolasokat szenvedett el.

KOVETKEZTETES:

Az oktato ismeretlen felszereléssel ugrott, elmulasztotta a felszereld ellendrzését. Raadasul a
tartaléekernyot a replulégépben helyteleniul kezelte {levette — felvette) anéikill, hogy a felszerelés utan

megfelelGen ellendrizte volna a megbizhatosagot. Ez valdszinuleg hozzajaruit ahhoz, hogy a tarta-
lékernyd kioldoja kicsuszott — ennek kovetkeztében ment ki a kisernyd.

Az ugro egy hosszu ideje érvényben levo elGirast sértett meg.

18 ugrasos ugré

A masodik keézikioldasos ugrasanal instabil helyzetben nyitott az ugro, de a kisernydje ragadt,
erre tartalékerny6t nyitott, am az osszeakadt a fGernyodvel.

AZ ANGOL EJTOERNYOS SZOVETSEG INTEZKEDESE:
a)  Szabdlymoddositas:

— ,,Bekotott ugras utan késleltetett ugrasra atterni csak a Szovetség erre Kijeiolt mingsitésu ok-
tatdjdnak jovahagyasaval lehet' .

— ,,A nyitasi testhelyzet, szamolas, testhelyzet, stabilitds megtartasa be kell hogy legyen vezetve
a novendék ugrokonyvébe.”

) Hangstilyozzak, nagyon Ovatosan kell eljarni akkor is, amikor olyan novendék tér vissza kéziki-
oldasos ugrasra, akit el6z46leg instabtlitasi problémak miatt utaltak vissza bekotott ugrasra.

Megallapitottak, a felfuggesztett hevederek alkalmazasa a kiképzés és gyakorias soran a noven-
dék a lehetd legjobban felkészuljon az elsé kézikioldasos unrasara.
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STRESS A KEZDOKIKEPZESBEN {Roviditett forditas)
(J. S. Hamilton. PARACHUTIST 1877. marc.)
Forditotta: Szuszékos Janos

A baleseti jelentés nagyon ismerGsnek tinik.

Egy kezdd ejtéernyds komoly, nagysebessegu fGernydrendellenességgel taldlkozott és nem haj-
totta vegre a veszhelyzetteenddOket, amire pedig ki lett oktatva. Ennek eredményeként a tartaléker-
nyoje nem nyilt ki teljesen — amikor foldetért az ugro. A jelentés ezt a novendéket gy jeliemzi, mint
kivalo tanulot, az ,,egyik legjobb novendék a tanfolyamon’’, aki mindig figyelmes és lelkes kiképzés
kozben. \

Az esemenyvizsgalo felvetette: , nincs olyan pszichologiai vizsgalati modszer, melynek segitsé-
gevel megtudhatjuk, hogyan fog valakt viselkedni egy esetleges vészhelyzetben?

£z tehat a probléma: hogyan josoljuk meg egy novendeék viselkedését egy esetieges vészhelyzet
alkalmaval és hogyan készitsuk fel a kezdGket arra, hogy egy valosagos vészhelyzettel megbirkdzzanak?

Noha, valoszinuleg soha sem lesz lehetséges elGre meghatarozni egyes emberek viselkedését eqy
rendkivuli esetben, elég pontosan, de Ugy érzem, nagyon sokat tehetink (amit néhdny lelkiismeretes
oktato meg is tesz) azért, hogy elérjuk novendékeink hatasos tevekenységét vészhelyzetben.

Visszaemiékszem arra, hogy milyen rettenetes nehéz voit az a kiképzés, melynek elvégzése utan
ejtoernyds lehettem. Be kell ismernem, e kozben nem volt olyan nap, amikor nem kérdeztem meg
magamtol, megéri-e mindez a tortura azt a célt, amire torekszem?

Elvégeztem akkor a kiképzést, és azoOta, ejtdernycs palyafutasom kozben sikeresen megkuz-
dottem tucatnyi vészhelyzettel, anelkul, hogy a hajam szala is meggorbult volna. A sok szaz katonai
€s sportejtoernyds, akiket kiképeztem azdta, mindig sikeresen megkuzdottek az esetieges vészhelyze-
teikkel — amikor arra sor kerult. A stkerek egy része — ugy érzem, joggal koszonhet6k azoknak az
Ismereteknek, amit én magam megszereztem, s tovabbadtam tanitvanyaimnak.

ldegfeszultség letrehozéasa a kiképzésben

Az egyik legnehezebb probléma, mivel az ejtéernyds oktato talalkozik az, hogy létre kell hozni
egy idegfeszultség mennyiséget a kiképzés soran, de ugy, hogy a hatranyatt minimalizalva a hasznat
max imalizalhassa. Mindkét szélséség — a minimalis feszultség és a maximalis feszultség lerontja az ok-
tatas hatékonysagat.

A neveléssel foglatkozo pszicholdgial kutatasok megegyeznek abban, hogy egy bizonyos fe-
szultsegszint javitja, vagy fokozza a nevelés hatékonysdgat — nytlvanvaloan ugy, hogy a novendékeket
Hebrens tartja. Ha az oktatd tul hivos, nyugodt, csendes, akkor a novendékek hajlamosak arra, hogy
az elGadéds kozben almodozzanak, igy elmulasztanak fontos informaciokat is. Ellenben, ha az oktato
allandoan ,,ljesztget1”” 6ket, akkor elGbb-utobb elfordulnak 16le — s az eredmény ugyanaz.

Valahoz, e két széls6ség kozott kell keresnunk az ,,arany kozéputat”.

Egy masik [ényeges tényez0, amit figyelembe kell venni az, hogy minél jobban megkozelitik az
oktatas soran a bedllitott helyzetek a valdosagot, anndl pontosabban lehet kovetkeztetni a novendek
viselkedeésere egy esetleges vészhelyzetben. Ezért jarulékos probléma az, mi modon kell elethuen szi-
muldlni a vészhelyzetet gy, hogy a novendéket (tudtaval, vagy tudtan kivul) ne allitsuk igazi veszély
elée. Amikor az oktatast technikankat — és a tematikat — atgondoljuk, figyeiembe kell venni a vész-
helyzetek néhany kozos jellemzdjét:

AVESZHELYZET HIRTELEN JELENTKEZIK, elérejelzés nélkil, vagy kevés figyelmeztetéssel.

Ez az ejtGernyds vészhelyzetek kozos vondsa. Ha az embernek bdven van ideje és elbre latja egy ese-
mény bekovetkezését és van ideje arra i1s, hogy onmagaban kidolgozza a vészhelyzet ellenszerét, akkor
megsz'.inik a vészhelyzet. Az ember e helyett viszont ,,talalkozik’s eqy osszeutkozeéssel, vagy a nyi-
1asbol eqy vadul porgo nytiasi rendellenesség lesz.
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A VESZHELYZET ZAVARO HATASA, vagyis az ugré nem érti meg azonnal, mi a tényleges hely-
zet, mi az ami a rendellenességet, vészhelyzetet létrehozta. Erre neki kell rajonnie. Nem lesz senki,
aki a fulébe sugja ,,neked eqy porgd szalatcsapdédasod van’’, stb. Ehelyett, akkor, amikor minden-
nek a fegnagyobb rendben kellene mennie, éppen az ejtSernyd nem szuperéal, vagy egyaltalan nem ha-
sonlit azokhoz a,, kiasszikus’ rendelienességekhez, melyeket mindig ismertetnek, mint szalatcsaps-
das, hurkaban maradas, patko, stb. Esetleg, valami fehér villan fel az ember el6tt a gépajto felbl, vagy
a latohatar emelkedik meg hirtelen a repulégépben és dobdiodik az ugrd a repuldgépben.

Akarmennyire is meglepddik az ugro, a vizualis és mas jelenségeket ,,le kell forditania’’ annak
erdekében, hogy megtudja, mi is a probléma, mielott etkezd a megoldason gondolkodni.
AZ ERZEKEKET RENGETEG INFORMACIO ERI, mikdzben az ugré fizikai terhelést is kaphat.
Az ugro ossze-vissza csapodhat a repllldgép belsejében, ,,gellert’” kaphat az ajtdétdl, asszedtkozhet
masik ygroval, hallhatja az aluminium repedesét, a sajat ejtGernydje szakadasat, vagy a pildta, illet-
ve mas ugrok kiabaigatnak korulotte, egyidejlleg.
NINCS SOK IDO annak kitalalasara, meghatéarozasara, mi is torténik, mit kell csinalni az élet meg-
mentése érdekében. Ezt még sulyosbithatja a kuszobonalid eszméletvesztés 15, ami gyakran bekovet-
kezik szabadesés kozbeni Utkozésnél.

Mindezek ellenére, ha az ember tal akarja éini a vészhelyzetet, akkor harom dolgot kell sikere-
sen végrehajtania.

1} Rogton azonositani kell a problémat, a probléma osszetevdit, amik a veszélyt jelentik, pl.: ,,a t6-
ernySkupola rendelienes, tul gyorsan zuhanok ahhoz, hogy igy foldetérhessek — mivel résziegesen
kinyilt, veszélyeztetheti a tartalékernyd nyitdsat’”.

2) Donteni kell a probléma megoidasardl. Az ugronak el kell hatéroznia magat arra, mit fog ¢sinaini
még azelStt, mielGtt megkezdi a vegrehajtasat, igy nem veszit 1d6t és mozdulatot az Ossze-vissza
cselekvessel. Tehat pl. azt mondja magdban:,, most lecldok es meghuzom a tartalékernyd Kici-
dojat.”

3} Be kell. fzjeznf a csefekményeket, gy hogy azok hatasanak jelentkezesére kelld idd maradjon. Nem
elégséges végrehajtani a leoldast és a tartalékernyd kihdzdsat kozvetiendd a foldbecsapodas eldtt!
Eleqendd 1d6 maradjon arra, hogy az erny0 kupolaja belobbanjon mieldtt az ugro fotdetér, ha azt
akarja, hogy cselekménye érjen is valamit. Nem art, ha van még egy kis extra id6 arra is, hogy kuisz-

kodhessen egy nehezen kihtuzhato kiolddval, vagy ragadd nyitdernydvel, s6t az is kifejezetten ked-
vezd, ha megfeleld helyet I1s valaszthatunk a ﬁjldetérésh_ez.

Két ember nem képes egyforman reagalni az azonos vészhelyzetre, de egyazon szemely sem keé-
pes kétszer ugyanugy reagalni azonos szituaciokra. Van azonban néhany reagalas az emberi reakcidk
kozott, melyek figyeimet érdemeinek. Ezek egyike sem merul feil szukségszeruen, de akarmelyik,
vagy barmely kombinaciojuk barmikor el8allnak. llyen tipikus reagalas:

A SOKK. Az ember agya és teste felhdborodik a méltanytalansagon, amit egy hirtelen és rakénysze-
ritett vészhelyzet jelent a szamara. Pont akkor kell ennek torténnie, amikor az ember a legjobban ér-
z{ magat!

DEZORIENTACIO, vagyis a helyismeret és a tdjékozodas hirtelen elvesztése. Az ember kdnnyen el-
veszti helyzet-tudatat, vagy tajékozodasat rovid idore, ha szokatlan testtartasba, vagy helyzetbe ke-
rul, pl. a repll8gép viselkedése, vagy a rendellenes ejtbernydnyilas, esetleg levegSben vald 0sszeut-
kozés kovetkeztében.

ZAVARQODAS. Az embert megzavarhatjdk az események. ,,Mi az 6rdog? ** Ez egy nagyon tipikus
,,elséd'" reagalas az emberek kozott, amikor varatlanul egy kritikus helyzettel talaljak szembe maqu-
kat.

BEFELEFORDULAS. Ez egyike a legveszedelmesebb magatartasoknak, ami az emberre jeilemz(
lehet, ha meggondoljuk, mennyire rovid idé all rendelkezésre oy vészhelyzet ertékelésére és ki-
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kuszobolésére szolgalé megoldas megtalalasara. ,,Nem tudom ethinni, hogy ez velem torténik!** gondo-
latot konnyen kovetheti egy olyan ,,sévar’”’ gondolat, vagy tiltakozas, hogy ,,ha Ugy csinalok, mintha

misem tortént volna, akkor talan el is mulik’’, vagy az ,,egyszeriien nem hiszem el, hogy ez velem is
megeshet’’.

FELELEM. Ha az ember nem fél, akkor minden bizonnyal nem is értette meg a helyzet s lyossagat.
Ha azonban tulsdgosan is fél, akkor nem tud foglalkozni a probléma megoldasaval.

PANTK. ,,0 én olyan szegény, tgyetlen, buta kis Iény vagyok, hogy reményem sem lehet ennek a prob-
e¢manak a megoldasaral’’ Esetleg olyan viselkedés, amely nem arra irdnyul, hogy a probiémat megold-
ja {sikitas, rugdaldzas, stb.) és mas ehhez hasonlé érzetmi viselkedés. \
TULBONYOLITAS. Ez éppen a pantk elientettje. ,,Nem szabad panikba esnem] Esszer(ien kell visel-
kedni! Végig kell gondolni, mi tortént és ki kell dolgoznom a tokéletes megoldast! Hidegvérinek kell
lennem és meggondoltnak, nem szabad elhamarkodottan cselekednil’”r Kétségtelen, a zuhano test Ko-
nyortelen sebessége, fluggetlenul a gondolkxodas folyamatatol, erésen csokkenti az ilyen reagaldst.

Az ejtberny0ds vészhelyzetek sordan rendszerint a legfontosabb az idG kérdése. Mi magunk, de a tanitva,

nyaink ts legyenek felkészulve arra, hogy ne vesztegessuk az iddnket olyan tevékenységre, vagy reak-
ciora, ami nem segiti eld a probléma megoldasat.

Vészhelyzetutinzas (szimulacid)

Azzal, hogy a vészhelyzet jellemzbit, amit el6z6ekben targyaltunk, fokozatosan adagoljuk az
ok1atast tematikahoz, kozben a ndovendéket helyzetgyakoriatokkal segitjuk abban, hogy fegyelmez-
ze magat, ésszerten és modszeresen foglalkozzon a valdsagos vészehlyzetekkel, felul tudjon kereked-
ni azokon a dolgokon, melyek elvonjak, vagy megosztjak a figyelmét, hogy sikeresen tudjon mikod-
ni iIdegfeszultségi allapotban is. Az idegfeszultség szimutaciojat termeszetesen csak fokozatosan sza-
bad bevezetni a kiképzésbe. A szimuldcid akkor célszeru, ha a kixépzés soran mar taldlkozott a no-
vendék (eldadas, vagy bemutatds révén) a vészhelyzetek alapvetd fajtdival, az azokra valo reagalassal.

Sok moddszert dolgoztak ki a stress szimulalasara kiképzés kozben. Ennek egyik legegyszer(ibb
es leghatdsosabb mddja a felfuggesztett heveder atkalmazasa. Mar az az egyszerd mdlvelet, hogy a no-
vendéket ,,levesszuk a labardl’ és hevederen flgg, azonnal zavart és dezorientaciot {a foldhoz viszo-
nyitott tajékozodas elvesztését) okoz, mert ez az ejtderny6zést meg nem ismerd személy szamara
szokatlan és ismeretlen tapasztalatot ad. Ez az allapot kulonosen hasznos, mert jol szimuldlja az olyan
korulményeket, melyekkel a novendéknek késébb onalloan kell megbirkoznia.

Amikor a novendék jol elsajatitotta az olyan szobeli ,,vészhelyzet’ beallitasokat, illetve az azok-
ra valo reagalast, mint ,,jobbra forgd szalatcsapodasod van'’, akkor a hevederben vald forgatasa to-
vabbi zavart, dezorientaciot okoz, ezzel méq pontosabban sikerul utdnoznt a valdsagos vészhelyzet
zavar-okozd megjelenési formajat. Egy késébbi fazisban pedig ahelyett, hogy szdlna a novendéknek,
kezdje el vadul forgatni 6t a hevederben.

Nagyon j6 volna, ha valaki kigondolna egy egyszer( és konnyen alkalmazhato modszert, ami
realisan jelenitené meg a vészhelyzetet a hevederben fuggd novendéknek, ugy ahogyan az a valosag-
ban jelentkezik. Egy olyan berendezés, ami tetszésszerinti nyildsi rendellenességet vetitene példaul
a novendék folé, jelentds lehetne a kiképzés szempontjabol.

A totalis nyilasi rendelfenességet {egyaltaldn nem nyilt az ernyd) azzal lehet szimulalni, hogy
egyaltalan nem csinalunk semmit. A novendék végére ért a szamolasnak és semmit sem mondanak
neik, semmi sem torténik, senki sem mutat semmit — esetleg egy zuhanasi suhogast tartalmazo mag-
netofonszalag nagymértékben hozzajarulhat a valdsagérzet bemutatasahoz.

A kiserny o ragadasat egyszerien ugy lebet bemutatni, vagy szimuldini, hogy a nyitoerny6t az
ugré hdta moge tartjuk dgy, hogy lathassa amikor hatranéz. A hurkaban maradds ugy szimulalhato,
hogy a novendéket eldre-hdtra mozgatjuk — ezzel egyuttjar a csapkodod ejtoernyo hanghatasa.

*
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(Ezeknek a rendelienessegeknek a bemutatasa soran az oktato addig nem beszél, amig a novendék
meg nem oldotta a vészielyzetet, a rendellenesség elharitasara elhatarozott cselekvést be nem fejez-
te. Hasonlokeppen a novendeék sem beszel addig {hogy elmondja a vészhelyzet sajat szemszogebdl
torteno ertekelését, vagy szandékolt cselekedeteit) amig be nem fejezte tennivaldit. A legfontosabb
mint a valosagban, a tennivaldk gyors, a rendelkezésre atldé id6n beluli végrehajtdsa.

Fzzel Kapcsolatban az oktato az idegfeszultség Ujabb elemét is beviheti a gyakorlasba, allitsa
szembe stopperdraval a teljesitményt. A gyakorlat szigor hatarokat szab a kialakult vészhelyzetek
megoldasahoz a rendelkezésre dll16 idot illetGen. A valdsdgérzet novelésére a vészhelyzetoktatdsnal
hasonlé id6korlatokat kell bevezetni. Ez nagyon fontos gyakorlati probaéja is lehet annak, mennyi-
re tanulta meg az ugro a vészhelyzet-tennivaldkat, lehetOvé teszi szamara azt, hogy megmutassa, a
tennivalokat kovetkezetesen és pontosan végre tudja hajtani idegfeszultség alatt - méghozza ol —
azon az 1ddn belul, amit a korulmények biztositanak.

Az ilyen feltételek kozt kiképzett ugré rakényszeril arra, hogy az ejtdernyGs vészhelyzetekre
jellemzd ingerek kozul kivalassza maganak azokat a jeliemz6ket, melyek a megoldas szempontjabdl
fontosak, azaz megértse, tulajdonképpen mi is a baj, megtanulta, hogy uralkodjon az érzései felett
és modszeresen, tudatosan cselekedjen a veszély ethdritdsa céljabo! szigoruan meghatérozott id6has
tarok kozott, feszult idegallapotban is.

Ha a novendék ilyen korulmények kozott, foldi feltételek mellett kOvetkezetesen cselekszik,
az oktatd megnyugodhat, hogy megfeleléen viselkedik majd a levegGben is, egy esetleges valosagos
vészhelyzetben, talan az elsé ugrasanal.

LLehet, hogy ez a modszer nem a legjobb a lehetséges modszerek kozul, de jo 1épés a helyes
iranyba, s ha az oktatdo mineél 1obbet tud improvizaini, képzeletdusan gjitani a valosag megkozelité-
lett az Hyenfajta kiképzés az oktatd szamara is nagyon érdekes, mert kozvetienul érzékeli, az & mun-
kdja alapjan hogyan fejlddnek a novendekek, 1atja mint n6 a novendékek problemaelharitc képessége.

Felhivas az Qjitasra

Azt hiszem, elég felszinesen érintettuk ebben a cikkben a témat, azt, hogy a foldi kiképzést
valdsaghuveé tegyuk. Nagyon nagy szukség van (4j gondolatokra, uj technikara — a kezddkiképzésben
jol alkalmazhato szimulacidra. Szukségunk van olyan lehetdségeiire, meivekkel a kiképzés soran biz-
mnsa'g'éen, de valdsaghi korulmeények kozott szimuldljunk egy sor lehetseges ejtéernyds ugrast,
hogy biztositsuk a kezdének az igazi elsd ugrds elGtti olyan gyakorlati vizsgaztatasat, ami nagyban
megkoOzeliti a valodit.

Mikozben ezen dolgozunk, minden kicsiny trakk, vagy ‘9tlet, amit az oktatast magas szinten
oktatd alkalmaz — aki ezt & cikket olvassa — és megirja, kozkinccsé teszi, az angyon nagy szolgala-
tot tesz az ejtéernyds ugras biztonsagosabba tételénél.

, H , | .
A HAROM—GYURUS CIRKUSZ — IDEJE MAR, HOGY VEGE LEGYEN
(A. Keech. Parachutist 1977. Aug.)
Forditotta: Szuszékos J.

Az ejtbernyds sportunk akkor kezdoédott, amikor kezddde:tt azzal, hogy olcso, feleslegessé valt
ejtGernydket lehetett venni a koreal haboru utan. Ezeknek a katonat 2itGernyOknek mar voitak le-
olddzarai a foldetérés utani szél-vonszolas lharitas céljabol. Amimnc az ciidernyozes feitadaott, a leol-
dasok gyakoriatta véitak bizonyos nyilasi rendellienességeknél, s az ugrok a meglévé ieolddzarakat er-
re j[Onak talaltak.

Az elterjedd leold6zarak hatasara a 60—as évek elején madr jarulékos problémak adodtak. Pél-
daul a leolddzar Osszerakdsa torténhetett hibasan is és a keszty( hasznalatdval nenéz volt a mukodtetése.
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Alleoldés a stress allapotban léeve kezdO ugré szamara nagyon komplikalt dolog, volt olyan, hogy
a leoldas végrehajtasdhoz 300 méter is kellett. Ezek miatt a hatranyok miatt olyan gyakorlat atakult
ki, hogy a rendellenesen miikodd féernydt nem oldottak el, mellényitottdk a tartalékernydt, am ez
olyan hdtrannyal jart, hogy megnétt a két ernyd osszeakadasa miatti balesetek szama. Elmondhato,
hogy ez a gyakorlat fegalabb hdrom valogatott {amerikai} ejtéernyds életébe kerllt.

Erdfeszitések torténtek arra, hogy egy jobb leolddrendszert alakitsanak ki. 1964 —-ben a Vilag-
bajnoksagon mar egy Uy egy huzasos leolddzaérat hasznalt a valogatott, mas leolddzar konstrukeidk
s jelentkeztek, azonban csak az R—2 tipusu leolddzar terjedt el széles korben ezideig.

A leoldozarakkal szemben meghatarozott kovetelményeket atlitottak: Egyszeru szerkezet, egy-
szeru muikodés, egyszerl hasznalat. Mindez magaban foglalta azt, hogy a biztonsagosan és konnyen mii-\
kodo szerkezet kevesebb erdkifejtést kivan, ezzel kisebb magassagvesztéssel lehet leoldani.

Tipikusan ilyen a harom gyur(s leolddzar. Ez a kovetkez8kbodl 4l
— eqy darab nagy teherbirdsa gylru, ami a vatlhevederen van elhelyezve,
— egy kozepes &s egy kisebb meéretu gylru a tartoheveder-csonkon.

A tartoheveder csonk ugy csatlakozik a hevederhez, hogy a kozépsd gytiri atbujik a nagy gyU-
rdn, majd a kozépsd gyurdn atbujik a kis gylrd. A gylrik biztositasa a hevedercsonkon lév3 ponyva-
karikaban levd zsinorhurokkal, illetve azon attlizott acélhuzallal torténik.

A nagy gyurid 1600 kp-os terhelést bir el deformaltodas nélkul, igy a rendszer 3200 kp-ot, mivel
vallanként 1-1 leoldozar van. Ez felette van a heveder 2500 kp-os szakitoszilardsaganak is, de az ugro-
ra a nyitaskor mintegy 1350 kp-os terhelés hat.

A nagyobbrodl a kisebb gydrlire vald hatadds mechanikai elénye abban rejlik, hogy a zsindrhurok-
ra juto nyfilasi terhelés mintegy 1 %—ra csokken, azaz 2—3 kp-ra. A hurok szakitoszilardsaga 110 kp.

tgy a rendszer teherbirasa lényegesen magasabb, mint a varhato legnagyobb nyitoerd. A mai na-
pig végrehajtott 15000 ugras sem okozott deformaciot a gylirtikben.

A leoldozarakat mukodtetd fogantyuhoz csattakozik a mindkét valthoz vezetd sodrony. lgy ami-
kor a fogantyut meghuzzak, felszabadul a kis gylridt biztositd hurok, a kis gyurd atbujik a kozepesen,
a kozepes pedig a nagyon, ezzel szabadda valik mindkét hevedercsonk egyidejlileg, elvalik az ejtSernyé.

A jelenleg hasznalt leolddzaraknal nyilasi rendellenesség esetén az alabbi szakaszokat kell figye-
lembe venni:

— annak felismerése, hogy nyitasi rendellenesség van, le kell valasztani a fGerny6t,
— foernyd kioldojanak eldobasa,
— foernyd leoldozar mikodtetése,

— a tartalékernyd kioldéjanak megkeresése,

— a tartalékernyd tényleges nyitasa és nyilasa.

A gyuris leoldozarnal a kioldoé eldobasa utan azzal takarit meg iddt az ugro, hogy akar egyszer-
re két kézzel is meg tudja huzni a leolddzar fogantyujat és a tartalékernyd kioldojat.

A hevedercsonkok csak kb. 3 kp-os hizasnal valnak el, igy a tok zarédasa esetén a hevedervé-
gek inkdbb a helyukon maradnak, mintsem a nyild tartalékernyonél libegve zavarnak.

A gylirls leold6rendszer iddvel a tanuldk felszereléséhez is kaphato lesz, egybekapcsolva a tar-
talékernyd kioldojaval. Ekkor a tanuldt barmely féernyovel kapcsolatos prpbiémana! csak arra kell
kKioktatni, hogy , hizd meg a fogantyut!’

A halalos kimenetell ugrasok 40 %—a az 1—24 ugrassal rendelkezdk korében adodik. Barmi,
ami a tanulotdl megkivant életmentd muiveletek osszetettségét csokkenti, kedvezden kell hogy has-
son a baleseti statisztikara.
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REPULES EGY UJ DIMENZIOBAN
(R. Hull,Parachutist 1977. jan.)
Forditotta: Szuszékos J.

LEllopta a fevegdmet’’, valaki alam ment és elvitte a leveqdt’’, ,,beleestem egy buborékban és
nem tudtam vissza, felmenni’.

Ezek a kijelentések gyakran hangzanak el a FU utéan.

A turbulenciak — amik minden testet, ami a kozegben halad (mint példaul az ejtGerny0s a leve-
gb-6ceanban), kovetnek — dldozatai az undor minden lehetd kifejezésével illetik ezt a jelenséget.

Van eqgy dolog, amit mi ejtéerny8sok egyutt érzékelink azokkal, akik velunk egyutt tartozkod-
nak a levegG-6ceanban, ez pedig a harom dimenzid léte és az abban valdo mozgas. Sajnos, azonban na-
gyon sokaig szuk tatoszoggel figyeltuk magat a FU—t.

FigyeljUk meg azt a szegény fidgtast, aki a FU-—-ban mindig a tobbiekkel azonos szintrdl probal
meg csatlakozni az alakzathoz és emiatt gyakran alulra kertil, eltéveszti 6ket. Azok, akik kovetkeze-
tesen ,,beérkeznek’” az alakzatba, mind rendelkeznek a sikidszog és a tartaiékmagassaq tudataval es
érzik a lassulo alakzatok térbeli mozgasat.

Azt mar emliiteni sem kell, hogy nagycen sok tarsunk még nem probait meg ,,atrepuini’’ egy alak-

zat felett azért, hogy a masik oldalon ,,dokkoljon’’, pedig mar nyilvanvalova valt, ez a helyes modja a

gyors odajutdasnak. De hogyan kell ezt megtervezni, hogyan tudjuk megismerni? Egy szabadesésben
lévo alakzat alatt atrepulni tobbeé-kevésbé egyetemes tabu, oka annak, hogy sok kezd6 formaugrot
. xidobtak’r a kovetkezd ugrasokbol.

A gondolkodasmod megvaltoztatdsa céljabd! — e témaval kapcesolatban — hadd szdljak azokrdl

a dolgokrol, amiket arra kacsintva, hogy ezek lehetnek a jovében lehetséges cselekedetek, mar végre-
hajtottunk — harom dimenzioban.

EIsO lecke

Ha valaki feltkészul a ,,buborékra’’, amtt az alatta oldaliranyban elmozduld hoz létre, akkor a
hatdst el lehet.hanyagolni, mert csak rovid életd és sajat mozgassal kompenzdlhato.

Néqy ugrd zuhan eqy vonalban, arccal a fold feié, eqy iranyba nézve, egymastol 1—1 méteres
tdvkozzel. Az egyik végen lévé ugrd hirtelen 11,5 méterrel lejjebb ,,ejti" magat azzal a céllal, hogy

:?f}bb! harom ugro alatt repuljon el, igy jusson az atakzat masik végere.

XX AKX oAAXK

1. 4bra

Ekozben az torténik, hogy a mandvert végrehajtd ejtéernyds ,,buboréka’”, mikozben alul el-
mozgott, mind a harom tarsat ugyanannyi, 1—1,5 méterrel lejjebb ejti. Mire a mandverez6 ugro az
alakzat masik végére ért, Ojra egy magassagban lesz a tarsaival, anélkil, hogy valakinek fliggGleges
mandvert kellett volna végrehajtani, senki sem ,,huppant’’ mélyre a buborékban.

Masodik lecke

Amikor egyenként repulunk at az ugrotarsak felett, akkor a buborék 1--1,b méterrel lejjebb
ejt bennunket, ezért megfeleld fuggdleges etkulonitésre van szukségunk, mteldtt az atmozgast meg-
kezdjuk. Ha ezutan az ugro az alakzattal azonos magassagban végez a mandverrel, akkor ahelyett,
hogy félt voina téle, felhasznalta a buborékot.
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2. dhra

Ot ugrd egy ,,harmonikat’” alakit ki kéz-kéz kapcsolattal. Az egyik végen Iévé ugré hirtelen el-
engedi magat, ,,felmaszik’* kb. egy méternyit és egyenesen atrepul a mellette tévl ugro felett, az alak-
zat masik végéhez. A céija és feladata az, hogy pontosan az alakzat vége felett stabilizaljon és onnan
lesullyedve csatiakozzon — a hagyomdnyos megkozelitési mod helyett. A mandver sikertlt! Mind a
négy ugro végrehajtotta a helyzetvéitoztatas ezen modjat és egyetlen kompiikacié akkor merult fel,
amikor az egytk ugro, ahelyett, hogy az elegendd magassagkutonbségre koncentrait voina, az alakzat
csatlakozas) pontjat tigyelte és ezért térdével surolta az egyik alatta 1évd tarsa hatat. Emiatt az ugrd-
nak ujbol , fel kellett masznia’”” mieldtt az alakzatba Gjra belépett voina. Ez a Kis hiba azonban semmt-
képpen nem befolydsolta az alakzatot.

Harmadik fecke (Ezt élvezet csindlnit)

Ot ugrd ,,pokot’ alakit ki. A kozépss személy labainal két ugré 0sszebolint és elengedi magat.
Az egyik ovatosan az alakzat alatt, a masik az alakzat folott, egyidejlleg repu!l el. Ezutan az egyik fel-
maszik, a masik lesutlyed, hogy a jobb fels6 személy 1dbainal dokkoljanak. A bal felsé személy {az ere-
deti alakzatban) ekkor elengedi magat és felul dtrepul a kozépsd folott és annak jobb {abahoz dokkol.
Hymaodon eqy djabb , pokot’ alakitanak ki. Egy ugras kazben harom ilyen cserét hajtottunk végre
ugy, hogy mindenfeld! buborékok voltak.

ol

3. abra

Negyedik lecke (Ezt az alakzatot nem nehéz megcsinainil)

Ezeknek a figuraknak az a szépsége, hogy nyitott végl, egyszerien nincs befejezése az alakzat-
nak. A 1obb dimenzids mandverezés 1ényege a mozgds és egy befejezd pont ezzel ellentétben van. Ami-
kor egy ciklus eléri az eredeti formaciot, akkor azonnal ismeételni lehet varakozas nélkul. Egyedul a
nyitashoz vald szétvilas legyen az, ami a folyamatos mozgast hatirolja. Az elébbiekben leirt ugraso-
kat kiilonb6z6 ugrok hajtottak végre, és nagyon jonak hizonyult ahhoz, hogy kifejlessze a {0 , helyzet-
tudatot .
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4. abra

A fuggolleges atmenetek nemcsak nagyon jol végrehajthatdok, de sok esetben a leggyorsabb mod-
jai az uj formacio kialakitasanak. Az, hogy egy ugrd az alakzat alatt, vagy felett repil el, attol fliggjon,
melytk lesz a legjobb mandver. Azonban, ha az ugro alul repul, akkor a foldi megfigyel6k jobban lat-
jak, mintha felul repulne. Ejtéernyds korokben mar dolgoznak azon, hogy nagy alakzatokat fliggs-

leges atmenetekkel épitsenek fel — és ez namarosan sikerulni is fog. Ez csak eggyel tobb irdny, ami
felé hatadhatunk.

A buborék technika alapjal

Ha megvizsgaljuk azt a buborékot, ami egy ugro felett kialakul akkor azt talaljuk, hogy egy
olyan levegbosziop az, ami szukul, ez erezhetd, el6re varhato €s koruireputhetd. Gondoljunk erre,
amikor valaki felett elrepullink és érezni fogjuk az arcunkon, mellkasunkon, véqgul a labunkon a ha-
tasat. A zuhano test hatasa a fevegore ahhoz hasonlithatd, mint amikor a tenyerunket ratesszik egy _
vizfelszinre és hirtelen lenyomjuk a keztinket a viz ala. 1tt is megjelenik egy orvénylés a vizben a ke-
zunk nyoman. Ugyanilyen orvények keletkeznek az ugrd hata mogott is.

Ez a buborék arra készteti a benne 1évé testeket, hogy a buborékon kivlli testekhez képest mas-
képpen mozogianak, gyorsabban essenek. Igy a trukk az egészben az, hogy mindig fenn kell tartani
egy mérsékelt oldalmozgast, amikor valaki felett, vagy alatt mozgunk. Természetesen, minél gyorsab-
ban halad el valaki a hésik'fﬁlétt, vagy alatt, anndl kisebb lesz a buborék hatasa.

Nagy, ,,tomor*’ alakzatok feltt iehet esetleg egyetlen nagy turbulencia oszlop a tobb kisebb he-
lyett, tehdt az ebbe valo repulés veszélyes lehet. Ilyen esetben alaposan meg kell gondoini, hogyan
manoverezzunk. Azonban kicsi, vagy mérsékelt nagyasgu alakzatoknal, ahol a fuggéleges mandver

hasznos lehet, tervezzuk be és atkalmazzuk ezt a technikat. Seqitségével fokozhatidk az ugrok a di-
menzio-tudatot olyan meéertékben, mint még soha.
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EJTOERNYOZESSEL KAPCSOLATOS SZAKIRODALOM JEGYZEKE (1).)

KPM Muszakt Konyvtar

6906. F. Bigler: DAS FALLSCHIRMSPRINGEN (1976.)

6907. Neumann: DAS BUCH DER FALLSCHIRMJAGER {(1977.)

LRI REPULESTUDOMANY ! KOZPONT SZAKKONYVTARA

A/1919. H. Gregory PARACHUTING SUNFORGETTABLE JUMPS
A/1920. H. Best: PARACHUTE TO SURVIVAL

A/1921. E. Engle: PARARESCUE

A/1922. W. Pyan: JUMPMASTER'S HANDBQOK

A/1737. Guszkov, Szmirnov: PODGATOVKA PARASUTYISZTA

A/1926. AIRCREW SURVIVAL EQUIPENTMAN 1. and. C.
A/1925. e " . 3. and 2.
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